

АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

12 февраля 2016 г.
ОИ/005756



Экспертное заключение **Памятная стела в виде паровоздушного молота.**

Время изготовления: 1972 г.

Место изготовления:

Пермь, завод им. В.И. Ленина.

Материалы и техника изготовления:
оргстекло; гравировка, монтировка.

Размеры: 19×21×13 см.

Владелец: частное собрание.

На экспертизу представлена памятная стела, выполненная в виде паровоздушного молота. На стеле

укреплена плакетка с текстом: «Здесь 23 июля 1905 года состоялся политический митинг рабочих МОТОВИЛИХИ зверски разогнанных вооруженной силой царского правительства».

На подставке выгравирован текст: «Князеву Г.Н. от коллектива работников завода им. В.И. Ленина 1972».

Стела изготовлена из прозрачного безцветного и бирюзового оргстекла и композиционно повторяет памятник Борцам революции, установленному в г. Перми.

Подобные награды и призы регулярно выпускались на заводах и вручались их работникам на память о событиях и датах, связанных с историей завода. Такие награды существенно повышали корпоративный дух рабочих и служащих предприятия.

ПАМЯТНИК БОРЦАМ РЕВОЛЮЦИИ - мемориальный комплекс на Вышке в Мотовилихинском р-не Перми. В основе его символическая композиция: паровой молот с наковальней и над ними — серп с колосьями.

В 1905 г. рабочие Мотовилихинского завода объявили забастовку. 10 июля они собрались здесь на митинг, чтобы выработать план дальнейшей борьбы. Сотня вооруженных казаков, посланная на Вышку губернатором, устроила расправу над рабочими, их женами и детьми. Многие были жестоко избиты нагайками, ранены, а старый рабочий Лука Борчанинов зарублен саблей. Место это стало священным для мотовилихинских рабочих. В 1917 г. Вышка снова бурлила митингами. В 1918 г. сын убитого рабочего Александр Лукич Борчанинов увел отсюда мотовилихинских красногвардейцев сражаться за власть Советов.

В 1920 г. был объявлен конкурс на лучший проект памятника на Вышке. Первое место занял мотовилихинский техник В. В. Гомзиков, участник революционных событий 1905 г. Памятник соорудили рабочие заводского строительного цеха, где в то время работал Гомзиков. 7 ноября 1920 г. памятник был торжественно открыт. В верхней части монумента сделана надпись: «Слава павшим борцам!».

Позднее на памятнике появились мемориальные доски, отлитые из чугуна. На первой из них написано: «Здесь 10-го (23-го) июля 1905 г. состоялся политический митинг Мотовилихи, зверски разогнанный вооруженной силой царского правительства».

22 апр. 1970 г., в день 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, здесь открылась диорама «Декабрьское вооруженное восстание 1905 г. в Мотовилихе».

Стела имеет коллекционное значение.

Эксперт

Бызов О.И.

